

Секция «Национальная внешняя политика в меняющейся международной среде»

## Влияние афганского фактора на политику России в странах Центральной Азии

Научный руководитель – Худоренко Елена Александровна

*Рау Юрий Федорович*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра международных отношений и интеграционных процессов, Москва, Россия

*E-mail: yura.rau.98@mail.ru*

Развитие отношений со странами Центральной Азии (ЦА) - одно из приоритетнейших направлений современной внешней политики Российской Федерации. В свою очередь Афганистан как страна с крайне нестабильной внутривнутриполитической обстановкой угрожает стабильности всего региона. Также в Центральной Азии и в Афганистане сосредоточены интересы крупнейших мировых игроков, США и России в том числе, каждый из которых старается повернуть ситуацию в свою сторону, поэтому крайне важно учитывать афганский фактор при выстраивании стратегии развития отношений в центрально-азиатском регионе [п1].

Деградация ситуации в Афганистане, после вывода советских войск, началась в 2001 году, с началом войны между подконтрольными НАТО международными силами содействия безопасности и исламским движением Талибан. В настоящее время в стране продолжаются активные военные действия, и Афганистан находится на грани социально-гуманитарной катастрофы. Только на начало 2020 года на территории Исламской республики Афганистан (ИРА) погибло около 100 человек [п3]. Значительная часть населения продолжает страдать от нехватки чистой воды, медицинской помощи, жилья, электричества и отсутствия рабочих мест.

Афганский фактор является определяющим для России в вопросе обеспечения безопасности и стабильности в центрально-азиатском регионе, так как внутривнутриполитическая обстановка в регионе страдает от притока террористов со стороны ИРА, незаконной миграции и транзита наркотических веществ.

Талибы

Движение «Талибан» появилось в Афганистане после окончания Афганской войны, в 1994 году. Первоначально, они захватили власть в стране и объявили о создании государства на основе исламских законов. После того как в 2001 году движение стало поддерживать Аль-Каиду и отказалось передать властям США их лидера, начались активные действия НАТО, направленные на свержение режима талибов [п4].

Так как наиболее предпочтительным решением кризиса в ИРА является содействие мирному процессу, то единственной оптимальным решением служат переговоры, дающие возможность всем воюющим сторонам принять участие в обсуждении. Стартовой площадкой можно назвать Московский формат консультаций, прошедший в конце 2018 г. поскольку он предполагает участие обеих противоборствующих сторон, который предполагает только участие талибов - Движения талибов и представители официального Афганистана, в отличие от американского формата [п5].

Терроризм

Безопасность стран Центральной Азии напрямую зависит от ситуации в Афганистане. Весь регион, как и соседняя Россия, может столкнуться с угрозами, вытекающими из усиления террористической активности в ИРА и постоянной контрабандой наркотиков.

Передислокация террористических групп из Пакистана и из разгромленных районов Сирии на север Афганистана создает существенную опасность для Таджикистана, Туркмении и Узбекистана, странам, имеющим непосредственную границу с ИРА. Надо отметить, что большинство иностранных боевиков являются выходцами из центрально-азиатских стран и Кавказа. В противовес этим угрозам, существует Российская военная база в Таджикистане, осуществляется деятельность сил Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), в частности в регионе организованы Коллективные силы оперативного реагирования (КСОР)[n2].

#### Наркотогровля

Одной из самых серьезных угроз является наркотрафик, идущий в ЦА и Россию со стороны Афганистана. Террористические организации и транснационально организованная преступность связаны с наркомафией. Она, в свою очередь, финансирует деятельность международных террористических организаций и привлекает новых боевиков в их ряды.

Замкнутый круг наркотогровля-терроризм изнутри самой страны разорвать крайне сложно, само же население готово заниматься данной деятельностью просто потому что она является наиболее экономически выгодной в условиях хаоса внутри страны. Следовательно, для исправления ситуации нужно менять экономический уклад и структурно менять положение в государстве. Безусловно, все это невозможно без участия третьих сил [n6].

#### Заключение

В условиях поворота внешней политики на восток основным интересом России является установление стабильности в регионе и прерывании круга терроризм-наркотогровля. Террористическая угроза как одна из наиболее острых проблем центрально-азиатского региона не остается без внимания, в связи с чем страны усиливают обороноспособность на границе, осуществляют военное взаимодействие с Российской Федерацией (военные базы в Кыргызстане и Таджикистане).

В итоге, все противоречия заключены в вопросе установления мира и легитимного правительства в Афганистане. Только тогда появится возможность борьбы с наркотогровлей, терроризмом, снизятся угрозы для стран Центральной Азии. Очевидно, что в ближайшем будущем придется договариваться с пока единственной готовой к диалогу организацией - Талибаном.

В связи с этим перспективной площадкой для содействия мирному процессу является Московский формат консультаций, который предполагает многосторонний диалог между противоборствующими сторонами - талибами и правительством Афганистана. Но, к сожалению, это настолько сложный и противоречивый вопрос, который не может быть решен одновременно, и поэтому он будет стоять на повестке дня не только в 2020, но и в последующие годы.

#### Список литературы

1. Ефимова Л.М. Ислам в мировой политике, издательство МГИМО - Университет 2016, - 345с.
2. Семченков А.С. Исламистские организации в странах Центральной Азии, Вестник Российской нации. 2018 №3, - 275с.
3. В Афганистане ликвидировали организатора атаки на военную базу в провинции Вардак [Электронный ресурс] URL:<https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/6029889>

4. Движение «Талибан». Досье [Электронный ресурс] URL: <https://tass.ru/info/2152632>
5. О втором заседании Московского формата консультаций по Афганистану [Электронный ресурс] URL: [http://www.mid.ru/da/foreign\\_policy/news/-/asset\\_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/3404200](http://www.mid.ru/da/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/3404200)
6. Производство опиумного мака в Афганистане достигло нового рекорда [Электронный ресурс] URL: <https://lenta.ru/news/2017/11/15/heroin>